

司落地,奖项颁发便启动运营”的高效转化。

亮点五:政策有人带,人才不用跑。针对高校毕业生、创业人才、产业急需人才等不同群体,组建专业政策服务团队,提供从咨询、匹配到材料准备、申报代办的全流程服务,彻底解决创业者“跑政策”的奔波之苦,打通政策落地的“末梢神经”。

亮点六:创业全护航,赋能到终端。构建全方位的创业护航体系。前端链接“人才贷”“创业贷”等金融产品,甚至探索“成果转化险”以分担风险;中端对接中试平台、测试场地,加速产品成熟;后端引入产业基金、拓展市场渠道,赋能项目直至产业化成功。

亮点七:奖金强激励,支持全周期。设立具有吸引力的赛事奖金池,并对接多层次、多阶段的配套扶持资源。赛事主办方旨在成为优秀初创团队“最早的支持者”和“最坚定的陪伴者”,其支持将覆盖从创意萌发到发展壮大的全过程。

即日起至2026年1月15日,参赛者可通过“福州地区大学城”微信公众号或“五链智汇”小程序报名参与“福州大学城—等你来创”首届创新创业大赛,项目初赛将于2026年1月16日举行。获奖项目除获得奖金外,还可对接最高500万元的创业扶持资金、高层次人才认定、产业基金投资、孵化空间等多项政策支持。

“我们希望通过赛事打破校际壁垒,形成资源共享、优势互补、联动发展的创新创业生态圈。”该负责人表示,“不同学校、不同学科背景的团队可以在这个平台上交流碰撞,产生更多跨学科、跨领域的创新成果。”

“福州大学城—等你来创”,是一封面向所有怀揣梦想、敢于创新的高校师生的邀请函,是一句来自福州这座千年古城对青春力量的诚挚呼唤。这场永不落幕的双创盛宴,序幕已经拉开。

准备好了吗?福州大学城,等你来创!

福州大学城,等你来创!

本报记者 谭湘竹

闽江之畔,旗山脚下,一座汇聚了十多所高校、二十万师生的“智谷”正悄然积蓄着改变未来的能量。2025年12月17日,“福州大学城—等你来创”科创赛事发布会在福州大学城举办,推出“福州大学城—等你来创”赛马机制,重点打通大学生创新创业过程中的五大关键堵点。

一座城市的“创新力”,某种程度上关联着城市对未来的想象力。本次赛事是对党的二十届四中全会关于科技创新驱动部署,以及省、市科技创新工作要求的“回应”,不仅是一场创新创业大赛的启动,更是一次打通创新链与产业链的深度实践。

大赛初衷:
引才留才 赋能成长

“我们这座城市,正在向每一位有梦想的青年发出最诚挚的邀请。”福州大学城管委会负责人17日表示,“今天的发布会,不仅仅是一场赛事的启动,更是福州对青年创新力量的一次深情呼唤。”

发布会的大屏幕上,跳动着几组令人振奋的数据:福州大学城集聚了15所高校的23万名师生,每年产生超过3000项科研成果,申请专利近2000件……这些成果中,实现产业转化的比例仍有巨大提升空间。

“这座‘智谷’蕴藏着改变未来的能量,关键在于如何激活、如何释放。”该负责人话锋一转,“‘福州大学



福州大学
超算团队在
2024世界大学生
超级计算机竞赛总
决赛中获一等
奖。
本报记者
林双伟摄

一条充满挑战的路。但是,选择在福州大学城创业,你并不是“孤勇者”。“福州大学城—等你来创”赛事创新提出,将集中力量破解创新创业中的五大核心堵点,让学生创业的理想照进现实,打通创业关键的“最后一公里”。

打通信息堵点:链接“创新端”与“需求端”,设立公开透明的项目信息库,解决高校成果“养在深闺人未识”,而社会、企业、政府又“求贤若渴”的信息不对称难题。

打通资金堵点:针对创业者“起步难、风险高”的焦虑,通过赛事遴选优质项目,配套以奖金、创业基金、股权投资等构成的“组合式”金融支持方案,覆盖项目全生命周期。

打通空间堵点:直面初创团队对高昂办公研发成本的畏惧,赛事联合地方政府及国企,首批提供超过7000平方米的孵化空间及产业载体,并以低租、免租等优惠形式,切实减轻创业团队的负担。

打通政策堵点:许多好政策因“不知晓、不会用”而悬空,赛事将提供精准的政策匹配与专业的申报指

导,让各级政府的扶持红利精准滴灌到每一个符合条件的创业团队。

打通落地堵点:比赛结束不是服务的终点。赛事承诺对优秀项目进行长期跟踪,主动链接产业基金、市场渠道、应用场景等关键资源,提供从公司注册到市场开拓的“一条龙”服务,陪伴创业者穿越成长周期。

七大亮点: 打造独一无二的“双创盛宴”

“很多人问,创新创业大赛这么多,你们的特色是什么?”该负责人在介绍赛事机制时,给出令人耳目一新的答案:这不是一场短跑,而是一场马拉松;不是一次性活动,而是一个常态化平台。

发布会的大屏幕上,亮出赛事最核心的机制——将每月12日定为福州大学城“创业日”。这意味着,从2026年1月开始,每个月都将有不同主题、不同赛道的创新创业比赛在福州大学城举行。

如果说比赛目标与实现路径是赛事的骨架,那么这场赛事的七大亮点则是为创业者铺设的红毯。

亮点一:赛事月月有,活力不停歇。将每月12日定为福州大学城“创业日”,打造月度常态化品牌赛事。这意味着,创新之火在此将常年不熄,竞技、交流、展示的机会贯穿全年,真正营造“天天有想法、月月有比赛、年年出成果”的浓厚氛围。

亮点二:专家面对面,需求快对接。每场赛事汇聚资深行业专家、成功企业家、一线投资机构代表组成评审与顾问团。现场评审、即时点评、深度对接,极大提高创新成果与产业需求匹配的效率,推动项目快速迭代、精准落地。

亮点三:载体全开放,入驻零负担。除了基础孵化空间,赛事还整合闽侯县属国企的厂房、楼宇等多元化载体资源,配合“保姆式”的孵化服务,让创业团队能够以最低的成本启动,心无旁骛地专注于产品研发与市场开拓。

亮点四:注册一站式,落地无障碍。在赛事现场及后续服务中,设立市场监管、税务、社保等专属服务窗口或绿色通道,提供高效便捷的注册登记服务,力争实现“比赛完成即公

打通堵点:

为梦想铺就“无障碍跑道”

对大学生而言,选择创业是选择



福州大
学城赛
事品
牌形
象。
本报记
者
林双伟
摄

工业上楼 产业登高

福州工业园区开发集团激活义序片区高质量发展新动能

本报记者 傅亦静 李琪



海峡科创城区位图。(工业园区集团供图)

在南台岛南端,一片曾经沉寂的土地正在觉醒。这里,便是承载着仓山区产业未来的义序片区。放眼望去,海峡科创城一期项目建设现场一派火热景象。工程车辆穿梭不息,施工人员在D区开展桩基施工,检测人员在A区进行结构验收。这座都市工业综合体正破土而出,拔节生长。近日,随着福州工业园区开发集团在义序片区再度落下关键一子——成功竞得B地块,标志着义序片区这片热土的发展按下了“快进键”,一幅产城融合、活力迸发的未来画卷加速展开。

绘就发展蓝图
打造区域新兴增长极

在仓山区着力构建以智能制造

为核心,以生物医药、新能源、文化旅游为重点,以现代服务产业为保障”的“131”现代化产业体系蓝图中,义序片区被寄予厚望。它不仅是仓山工业用地的主战场,更是撬动区域能级跃升、承载创新要素集聚的新兴增长极。

面对发展空间制约,仓山区以战略眼光和系统思维,为义序片区擘画了清晰路径。通过全面梳理,片区整合出29个地块、6400多亩可收储用地,确立了“全面规划、分阶段推进、逐步实施”的开发策略。根据规划,项目将通过三期滚动开发,聚焦智能制造、光电信息、医药器械等主导产业,绘就一幅“未来科技城”的宏伟画卷。

蓝图加速变为实景,离不开营商环境的“沃土”滋养。在仓山区与市自然资源和规划局等部门通力协作下,推出“拿地即拿证、拿地即开工”的审批服务新模式。2024年,由工业园区集团获取的义序工业园区一期A地块实现“四证齐发”,成为福州市四城区工业项目审批效能的标杆,跑出了备受瞩目的“仓山速度”。

义序片区的崛起,同样仰仗强大基础设施的支撑。在商业与生活配套持续导入的同时,其“两横三纵三桥”的立体化交通路网正在加速成形。以二环、三环快速路为“横”,以

南台大道、则徐大道、福峡路为“纵”,区域内骨架路网高效串联南北,快速通达全城。由左海集团投资建设的双福高速及文山湖特大桥等重大跨江通道已全面启动。未来,它们将与现有的湾边大桥、螺洲大桥构建起内外环联的现代化综合交通体系。

在这场片区再造工程中,国企力量发挥着不可替代的“主力军”作用。左海集团所属工业园区集团作为大型市属国企,以坚实的担当与市场化运作能力,积极践行“政府+国企”的开发模式,与仓山区政府形成合力,共同推进义序片区的产业提质升级。工业园区集团不仅有实力承担重资产、长周期的投入,更有长期持有并精细化运营资产的能力与意愿。此次工业园区集团成功竞得B地块,正是这种政企联动、长远布局的生动体现,为义序片区的全面振兴注入强劲、可靠的动力。

推进产城融合
都市工业“向上生长”

2025年中央城市工作会议明确,

针对不同的企业生产需求,义序工业园区构建600平方米至2万平方米的“独栋大厂房”、“乐高积木”工厂、“标准模块”工厂,形成多元化厂房矩阵,企业可灵活选择租赁模式,做到“按需入驻、随需扩容”。

空间参数上,A区厂房面宽超百米,首层层高6.5米、标准层高5.5米,D区厂房首层层高7.2米,荷载2吨,两区厂房的柱距均超8.1米。“高层高、高荷载、高柱距的配置实现空间科学分区,可适配大型设备生产、轻量试制和研发办公,企业将不同生产环节布局在同一楼层,大大提高了转运效率。”沈薇娜说。

产业链“叠起来”离不开垂直交通的支持,A区厂房配备5吨货梯与可拆卸吊装口,D区厂房升级“垂直货运电梯+双吊装口”,两区厂房均设独立卸货区,可让材料、货物、产品在“高大工厂”中上下轻松穿行。

此外,园区规划多元化生活与产业服务配套,布局产业服务中心、配套用房、产业公寓、餐饮等空间,结合滨水景观,未来将打造成集生产、生活、生态于一体的产城人融合区。

厚植生态沃土
全周期护航企业成长

园区发展要有“硬环境”作基础,更要有“软实力”来吸引厂家入驻。

“我们对标国际国内标杆园区优秀实践案例,提炼了园区标准化建设‘3+8+5’模式,从产业定位、设计研发、开发建设到招商运营等,为企业提供覆盖全产业链的‘陪跑’服务。”

作为产城综合开发运营服务商,工业园区集团建立起全生命周期的产业运营体系。设立产业服务团队,帮助中小企业对接技术、市场资源;谋划产业基金规模逾11亿元,先期已成立的三创基金规模达3亿元,专项投资于半导体、新能源、新材料等先进制造业,帮助新质生产力加速兑现;提供原材料、大宗物资、生产设备集中采购等供应链服务,降低企业采购成本;联合高校开展“订单式”人才培养,定向输送光电制造、智能装备等领域技术人才;搭建“i工业园区”数字化公共服务平台,串联产业园区,实现信息互通、资源共享。

眼下,政府、园区正在组织开展建设和招商工作,未来,海峡科创城一期A区、B区和D区将形成总建筑面积约28万平方米的超大型都市产业生态集群,预计吸引工业制造企业150多家,达产后年工业产值约12亿元,年税收总额约7000万元,对推动



海峡科创城一期A区、D区效果图。(工业园区集团供图)